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Freedom of Information Act 2000 – Request for Information 
 
Thank you for your request for information received on 13 May 2015 in relation to the 
County Durham and Darlington NHS Foundation Trust (Trust).  We are dealing with 
your request under the provisions of the Freedom of Information Act 2000.  
 
You requested information regarding the Orthopaedic Surgical Site Surveillance  
Specifically you asked for  
 
1. Your details 
 
Please provide the following details about yourself and your Trust: 
 
Your name  
NHS Trust name    County Durham and Darlington Foundation Trust 
Postal address      Hollyhurst Road, Darlington, Co Durham, DL3 6HZ 
Telephone number  01325 380100  
Email address  foi@cddft.nhs.uk 
 
Please answer the following questions with particular reference to Trauma and 
Orthopaedics in your hospital for the financial year 2013/2014.   
 
2. Data collection 
 
2a: Who carries out post-operative wound reviews for SSI surveillance?  

 Theatre staff (TSW, ODP, nurses) 

 Nurse/ nurse specialist   

 Surgeon 

 Clinic staff (nurse, HCA)  

 Junior doctors 

 Other, please specify   
 

Answer:  All staff are responsible for post–operative SSI surveillance. 
 



 

 

2b: When are post-operative wound reviews for SSI surveillance carried out?  

 Ward, before discharge 

 Six week outpatient clinic 

 Six month outpatient clinic 

 One year outpatient clinic 

 Other, please specify -   
 

Answer:  Post–operative wound reviews for SSI surveillance are carried out at all 
relevant opportunities prior to discharge and follow up when required 

 
2c: Who is the lead for SSI data in your Trust?  

 Consultant microbiologist 

 T&O consultant 

 Consultant surgeon 

 Specialist nurse 

 Theatre practitioner 

 Other, please specify  
 

Answer: The Infection Control Surveillance Nurse leads on Mandatory Orthopaedic 
SSI surveillance.  

 
2d: How is SSI data collected in your Trust? Please tick all that apply. 

 Paper forms only 

 Local electronic database only 

 Paper forms then electronic database 

 Other, please specify 
 

Answer: Paper forms then electronic database. 
 

2e: Over what time period in 2013/2014 is SSI data collected in your Trust?  

 Monthly 

 Quarterly 

 Yearly 

 Other, please specify 
 

Answer: SSI data is collected monthly. 
 
2f: For which categories is SSI data currently collected in your Trust?  

 Hip prosthesis 

 Knee prosthesis 

 Repair of neck of femur 

 Reduction of long bone fracture 

 None 

 Other, please specify 



 

 

  
Answer: For this current year Mandatory surveillance will be carried out from October 
to December 2015. Category is to be decided.  
 
  
2g: What other Orthopaedics SSI data have you collected during the year 

2013/2014? Please tick all that apply:  

 Hip prosthesis 

 Knee prosthesis 

 Repair of neck of femur 

 Reduction of long bone fracture 

 None 

 Other, please specify  
 

Answer:  Knee prosthesis.     
 

3: Data submission 
 
3a: How often is SSI data collated for submission to Public Health England?  

 Daily 

 Monthly 

 Quarterly 

 Other, please specify 
 
Answer: Quarterly. 
 

3b: Who collates data prior to submission to Public Health England?  
 

 SSI nurse 

 IT department 

 Surgeons 

 Other, please specify 
 

Answer: The Infection Control Surveillance Nurse collates data prior to submission to 
Public Health England. 
 
3c: How often is data submitted to Public Health England?  
 

 Daily 

 Monthly 

 Quarterly 

 Other, please specify  
 
Answer:  Quarterly. 



 

 

3d: Which data is submitted to Public Health England?  
 

 All SSI data 

 SSI and PDS data 

 No data 

 Mandated minimum data set only 

 Other, please specify 
 
Answer: All SSI data. 
 

4: Definitions 

 
4a: Which definition is used in your Trust for SSI? 
 

 CDC definition 

 HPA definition 

 Trust definition, please give details 

 Other, please give details 
 
Answer: HPA definition. 

 
4b: Are SSIs divided into deep and superficial infections in your Trust data 
collection? 
  

 Yes 

 No  

 Other, please give details 
 
Answer: Yes. 

 
4c: Is data collected (ASA, wound contamination, duration of surgery) to give a 
National Healthcare Safety Network Risk Index?  
 

 Yes 

 No 

 Other, please give details 
 
Answer:  Yes. 
 
5: Post discharge surveillance (PDS) rates 
 
5a: Is post discharge surveillance carried out in your Trust? 
 

 Yes/ No 

 Other, please specify 
 
Answer:  Yes. 



 

 

5b: If post discharge surveillance carried out, which method is used?  
 

1. Patient questionnaire 
2. Patient return to hospital 
3. Patient review in outpatient clinic 
4. Patient review in community 
5. Other, please specify 

 

Answer: Patient Questionnaire. 
 

5c: If it is carried out, who performs post discharge surveillance? 
 

 Theatre staff (TSW, ODP, nurses) 

 Nurse/ nurse specialist 

 Surgeon 

 Clinic staff (nurse, HCA)  

 Junior doctors 

 Other, please specify 
 

Answer:  The Infection control Surveillance Nurse. 
 
5d: If it is carried out, when is post discharge surveillance carried out?  
 

 30 days 

 6 weeks 

 6 months 

 1 year 

 Other, please specify 
 
Answer:  30 Days. 

 

5e: Are either of the two optional post-discharge surveillance methods used?  
 

 Systematic review of patients in outpatient clinic or community 

 Wound healing questionnaires 

 No  

 Other, please specify 
 

Answer:  Wound Healing Questionnaires. 

                                                 
6: Resources and results 
 

6a: Have you found that your collection and/ or submission of SSI rates has 
been limited in 2013/2014 by resource constraints? 
 

 Yes 

 No 

 Other, please give details 



 

 

  
Answer:  Resources available (Infection Control Surveillance Nurse) to collect 
mandatory orthopaedic surveillance data. 
 
6b: Would you collect more SSI data if additional resources were allocated to 
this? 
 

 Yes 

 No 

 Other, please give details 
 
Answer:   Yes. 
 
6c: Have you received an SSI outlier report in the past five years? 
 

 Yes 

 No 

 Other, please give details  
 

Answer:  Yes. 
                                                              

6d: If yes, was this a high or low outlier? 
 

 Yes High outlier 

 No 

 Other, please give details 
 
Answer: Yes. High outlier. 
 
6f: What action resulted from the outlier report? 
 

 Independent review of data 

 Request for further data 

 Other, please give details 
 

Answer:  Established an SSI Steering group for Neck of Femur (NOF) and formulated 
an action plan.  

 
7: Surgical site infection rates 
 
During the financial year 2013 to 2014, what were the SSI rates at your Trust in 
the following categories? 
 



 

 

 7a: Hip prosthesis       

 7b: Knee prosthesis 0:9% 

 7c: Repair of neck of femur                              

 7d: Reduction of long bone fracture  

 7e: All categories                                                  

 7f: Other categories (please give details)   
 
Answer:  Knee prosthesis 0:9%.  Only required to carry out 1 category in one year 
                          
8: Further comments 
 
If there is any other information you would like to provide, please enter it here:  
 
Answer: N/A. 
 
In line with the Information Commissioner’s directive on the disclosure of information 
under the Freedom of Information Act 2000 your request will form part of our 
disclosure log: Therefore, a version of our response which will protect your anonymity 
will be posted on the County Durham and Darlington NHS Foundation Trust website: 
 
If you have any queries or wish to discuss the information supplied, please do not 
hesitate to contact me on the above telephone number or at the above address: 
 
If you are unhappy with the way your request for information has been handled, you 
can request a review by writing to 
 
The Chief Executive 
County Durham & Darlington NHS Foundation Trust 
Darlington Memorial Hospital 
Hollyhurst Road 
Darlington, DL3 6HX 
 
If, you remain dissatisfied with the handling of your request or complaint, you have a 
right to appeal to the Information Commissioner at 
 
The Information Commissioner’s Office 
Wycliffe House 
Water Lane 
Wilmslow  
Cheshire, SK9 5AF 
 
Telephone 0303 123 1113 
Website www:ico:gov:uk:  
 
There is no charge for making an appeal: 
 
Yours sincerely 

http://www.ico.gov.uk/


 

 

 
 
Freedom of Information Officer 


